

**Доклад Губернатора Брянской области о результатах деятельности
Правительства Брянской области за 2022 год и стратегических
направлениях развития региона**

**Уважаемые депутаты Брянской областной Думы,
уважаемые жители Брянской области!**

Представляю вашему вниманию результаты деятельности Правительства Брянской области за 2022 год и стратегические направления развития региона, начну с самых важных событий. В прошлом году для обеспечения безопасности нашей страны и ликвидации угрозы от неонацистского режима на Украине Президент России Владимир Владимирович Путин принял решение о проведении специальной военной операции. Наши земляки с первых дней принимают участие в выполнении задач СВО по защите мирного населения, в охране государственной границы. Как сказал Президент в Послании Федеральному Собранию, **«иначе и быть не могло, ведь мы воспитаны на примере наших великих предков и обязаны быть достойными их заветов, которые передаются из поколения в поколение. Мы идём только вперёд благодаря преданности Родине, воле и нашему единству».**

Герои-защитники, среди которых и наши земляки, стали воплощением чести и отваги. Многие удостоены государственных наград и продолжают выполнять задачи, поставленные Верховным Главнокомандующим.

Но есть и те, кто навсегда останется в памяти родных и близких, в нашей памяти символом мужества, героизма и исполнения воинского долга ценой своей жизни. Их имена увековечены в истории Брянской области и всей России. Прошу почтить память героев, отдавших жизнь за Родину, мирных жителей, пострадавших от террористических атак неонацистов, минутой молчания. Спасибо.

Уважаемые депутаты!

Наша Брянская область, жители региона мужественно и достойно прожили непростой 2022 год. Приоритетными направлениями деятельности государства и Правительства региона были и остаются сильная и развитая экономика при высокой социальной направленности. В регионе обеспечены все расходные обязательства бюджета, в полном объеме профинансированы социальные выплаты, выплачена заработная плата работникам бюджетной сферы с учетом целевых индикаторов по «майским» указам Президента.

Все это благодаря взвешенной финансовой политике, которой мы придерживаемся на протяжении последних лет. Доходы консолидированного бюджета области за 2022 год составили **109,1 млрд рублей**, что на **14,8 млрд рублей** больше, чем в 2021 году, и на **треть** выше уровня докризисного 2019 года.

Собственные доходы поступили в объеме **56,7 млрд рублей**, увеличившись к уровню 2021 года на **118 процентов**, в абсолютной величине прирост составил **8,7 млрд рублей**. Безвозмездные поступления составили **52,4 млрд рублей** и увеличились на **113 процентов** к уровню прошлого года.

Бюджет носит социальный характер. Расходы консолидированного бюджета за прошлый год увеличились на **116 процентов** и составили **104,8 млрд рублей**. Из них **61,6 млрд**, или почти **60 %** направлено на социальную сферу. В прошлом году за счет бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета, начата реализация инфраструктурных проектов.

Это модернизация городского общественного транспорта, строительство детского сада и улично-дорожной сети по улице Флотской в Брянске. Всего нам выделено на 2022 и 2023 годы **3,9 млрд рублей**, в том числе в прошлом году — **1,8 млрд рублей**, которые освоены в полном объеме.

Кроме того, за счет средств, высвобождаемых в результате реструктуризации бюджетных кредитов в общем объеме **4,7 млрд рублей**

осуществляется строительство и реконструкция аэропорта в Брянске и строительство моста через реку Ипуть в Сураже. Средства в размере 1,8 млрд рублей полностью освоены.

Бюджет области по итогам 2022 года исполнен с профицитом **4,3 млрд рублей**, который направлен в текущем году на социальное и инфраструктурное развитие региона.

Объем государственного внутреннего долга по итогам 2022 года составил **11,1 млрд рублей**. Что очень важно, кредиты — бюджетные с низкой процентной ставкой со ставкой **0,1** процента годовых.

По итогам 2022 года Брянская область в очередной раз названа регионом с **высоким качеством управления региональными финансами**. И в текущем году в рамках Московского финансового форума коллектив департамента финансов Брянской области был награжден за высокое качество управления региональными финансами.

Сохранение устойчивости бюджетной системы стало возможным благодаря эффективной работе наших предприятий, стабильной ситуации на рынке труда.

На **1 января** этого года коэффициент напряженности составлял **0,5** человека на одну вакансию, что соответствует уровню начала 2022 года, а на **1 октября** коэффициент снизился до **0,3** человека на одну вакансию, то есть на три рабочих места претендует только один человек.

В бюджете текущего года в приоритетном порядке предусмотрены средства на выполнение всех социальных обязательств с увеличением к уровню прошлого года на **4,8 млрд рублей**. В текущем году положительная динамика исполнения консолидированного бюджета сохраняется. Доходы консолидированного бюджета на **1 октября** исполнены с ростом к уровню прошлого года на **11,3** процента. В абсолютном выражении дополнительные поступления составили **8 млрд рублей**, радуется, что 6,5 млрд рублей — собственные доходы, деньги, которые заработали наши предприятия и **1,5 млрд рублей** — дотации и субвенции федерального бюджета.

Экономика

Из года в год регион наращивает выпуск продукции, и прошлый не стал исключением. Валовой региональный продукт составил **502 млрд** рублей. Объем промышленного производства вырос почти на **21** процент и составил более **409 млрд** рублей. По индексу **промышленного производства** — **120,7** процента — Брянская область заняла **первое** место в Центральном федеральном округе и **третье** место в России. По итогам **девяти месяцев 2023** года объем промышленного производства составил **349 036,3** млн рублей, индекс **промышленного производства** — **123,8** процента, мы растем на высокой базе.

Объем производства **сельхозпродукции** — **133,6 млрд** рублей. Индекс производства продукции **сельского хозяйства** в 2022 году составил **110,8** процента. По этому показателю Брянская область заняла **шестое** место в ЦФО. По итогам **девяти месяцев 2023** года объем производства составил **131 921,4** млн рублей. Собственные доходы областного бюджета выросли более чем на **8,7 млрд** рублей, а за восемь лет — более, чем в два раза: с **26,4 млрд** рублей до **56,7 млрд** рублей.

В регионе продолжается реализация национальных проектов. На эти цели за четыре года мы уже направили более **46 млрд** рублей, до конца 2025 года будет направлено более **74 млрд** рублей. В прошлом году реализовывалось 47 проектов по 11 направлениям стратегического развития Российской Федерации на сумму **14 млрд** рублей. В этом году реализуются 45 проектов с финансовым обеспечением **16 млрд** рублей.

За последние девять лет в экономику Брянской области вложено **620,5 млрд** рублей инвестиций в основной капитал. Росту инвестиций способствуют привлекательные условия государственной поддержки: льготы по налогам на имущество и прибыль организаций. Сумма льгот составила почти 1 млрд рублей (**973,229** млн) при инвестиционных затратах

предприятий **10,5 млрд**. Напомню, что в 2014 году сумма льгот составляла всего **372 млн** рублей.

В прошлом году правом на льготы воспользовалось **26** предприятий по **48** инвестиционным проектам. Во все уровни бюджетов уплачено **13,3 млрд** рублей налогов, в том числе в областной бюджет — **3,7 млрд**. Объем выручки составил **193,7 млрд рублей**, создано **939** новых рабочих мест.

В этом году число предприятий, претендующих на господдержку, выросло до **33**, в работе у них **56** проектов. Планируемая сумма льгот составляет более **одного млрд** рублей.

Помимо принятых областных мер поддержки бизнеса с этого года мы реализуем **Региональный инвестиционный стандарт**, по которому власти гарантируют инвесторам ускоренное прохождение бизнес-процедур, связанных с предоставлением государственных и муниципальных услуг, а также выдачей разрешительных документов. В этом же году мы запустили еще один инструмент поддержки, как говорит Президент, подставили плечо бизнесу, — **инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль организаций**.

Промышленность

Новым налоговым вычетом мы поддержали обрабатывающие производства, потому что именно они дают **92 %** объема всей промышленной продукции Брянской области. В прошлом году брянские предприятия отгрузили товаров собственного производства на **409 млрд** рублей.

Наши флагманы «ПО «Бежицкая сталь», «Брянский химический завод имени 50-летия СССР», «Группа Кремний Эл», «Брянксельмаш», «Карачевский завод «Электродеталь», «Брянский электромеханический завод», «Брянский Арсенал», «Газэнергокомплект», «Брянский автомобильный завод» и другие предприятия увеличили объемы продукции в разы. В текущем году значительный рост объемов производства

и реализации продукции также показывают **«Брянский машиностроительный завод»**, **«Жуковский веломотозавод»**, **«Термотрон-завод»**.

За **2022** год на развитие обрабатывающих отраслей промышленности области использовано **12,6 млрд** рублей инвестиций в основной капитал, что составило **145 %** к уровню прошлого года.

По итогам прошлого года в бюджетную систему и внебюджетные фонды предприятиями обрабатывающих отраслей было перечислено **35,8 млрд** рублей, что на **126 %** больше чем в 2021 году. За **шесть месяцев 2023** года уже перечислено **24,9 млрд** рублей, что на **159 %** больше аналогичного периода 2022 года.

Российской экономике предрекали сложные условия, вызванные санкциями, но она не просто выстояла, а приобрела новые возможности для развития. Открываются новые производства. На промышленной площадке **ООО «Новотехрейл»** в Новозыбкове введена в эксплуатацию линия по производству чистовой железнодорожной оси. Все оборудование работает в автоматическом режиме и приобретено у наших соседей, в Республике Беларусь. Также осуществляются поставки из Белоруссии станков и оборудования на **«ПО «Бежицкая сталь»**, **«Термотрон-завод»**, **«Группу Кремний Эл»** и другие предприятия.

Открыт и эффективно работает завод нефтегазового и энергетического оборудования **«ГазЭнергоКомплект»**. Это один из крупнейших промышленных производств, построенных в регионе за последние 30 лет. Сегодня уже строится вторая очередь, которая будет сдана до конца этого года, и начинается строительство третьей очереди. Это те возможности, которые используют на брянской земле наши производители по наращиванию производств.

В кратчайшие сроки на **«Брянском машиностроительном заводе»** созданы новые магистральный и маневровый тепловозы. На **«Брянском тракторном заводе»** разработан и пошел в серийное производство новый

сельскохозяйственный трактор БТЗ-250К, на «Ирмаше» создан уникальный асфальтоукладчик.

Создание новой техники осуществляется и на других предприятиях. В связи с ростом объемов новой продукции в этом году на «ГазЭнергоКомплекте» начато строительство второй очереди завода. «Брянский автомобильный завод» разработал и уже собрал экспериментальный вариант седельного тягача. Машина проходит испытания и сертификацию. И, что особенно важно, все узлы и комплектующие полностью изготавливаются в России и дружественных странах. Таким образом, задача импортозамещения успешно решается. Кроме того, «Брянский химический завод», «Завод «Снежень» реализуют инвестиционные проекты, направленные на расширение производства под выпуск новой продукции, строят новые цеха.

Как я уже говорил, существенную роль в промышленном подъеме играет государственная поддержка. За 2022 год по промышленным предприятиям она составила почти 400 млн рублей. Еще один весомый инструмент поддержки был создан в 2021 году — **Региональный фонд развития промышленности**. Сегодня капитализация фонда позволяет выдать займы предприятиям в объеме 1,2 млрд рублей. В этом году 100 млн рублей льготного займа на реализацию инвестиционного проекта получила АО «Группа Кремний Эл».

Согласована выдача совместных льготных займов «Термотрон-заводу» в объеме 129 млн рублей и «Группе компаний машиностроения и приборостроения» в объеме 200 млн рублей. Помимо этого, «Группе Кремний Эл» при поддержке Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации — Министра промышленности и торговли **Дениса Валентиновича Мантурова согласована федеральная субсидия в объеме 4 млрд рублей.**

Выполняя поручения Президента страны о продвижении российской продукции за рубеж и участвуя в федеральном проекте «Промышленный

экспорт» брянские предприятия выступают активными экспортерами. По итогам 2022 года промышленный экспорт продукции составил **299,29** млн долларов США, это больше установленного планового показателя на **10,8 %**

Агропромышленный комплекс

За несколько лет мы полностью поменяли вектор работы регионального АПК — с дотационно-убыточного на прибыльный. Это стало возможным благодаря союзу труда наших аграриев и научной базы, созданной в регионе.

В прошлом году объем производства составил **133,6** млрд рублей. Все направления важны, и необходимо их развивать дальше. В годы советской власти в регионе содержалось **560 тысяч** голов свиней. А сегодня выращивается более **одного миллиона** голов. Поголовье крупного рогатого скота составляет более **600 тысяч** голов, и это **первое** место в ЦФО и **второе** место в России. По производству КРС на убой в живом весе мы **первые** в России. На предприятиях области более **16 млн** голов птицы, а в советское время такого производства практически не было.

Брянские аграрии в прошлом году произвели **15 %** промышленного производства картофеля, это каждый седьмой килограмм, в стране и **первое** место. Промышленное производство составило более 1 млн тонн. В этом году, как говорят аграрии и наши ученые, благодаря погодным условиям, применению передовых технологий, нас ждет небывалый урожай «второго хлеба». На отдельных полях урожайность картофеля достигла свыше **1000 ц/га** или более **100 тонн**. Соберем картофеля свыше **1,5 млн** тонн. И теперь уже можно сказать, что не каждой седьмой, а каждый пятый килограмм картофеля, произведенный в России, является брянским.

Брянская область производит зерна в **2,5** раза больше, чем в лучшие годы советской власти. Валовой сбор зерна в прошлом году составил более **2 млн** тонн. На **19** процентов увеличился валовой сбор овощей. Валовой сбор рапса, сои и подсолнечника, технических культур был **300 тысяч** тонн.

В этом году мы зерна соберем более **2,5 млн тонн**, а масличных культур уже собрали **380 тысяч** тонн.

Брянская область единственная в стране реализует инвестиционный проект предприятия «Эндофарм» и Минпромторга России по выращиванию опийного мака для фармацевтической промышленности. В прошлом году успешно засеяли маком первые **500 гектаров**, произведено **98 тонн**, в этом году засеяно **две тысячи** гектаров.

В области реализуются три государственные программы по развитию АПК, финансовое обеспечение которых в 2022 году составило **11,5 млрд** рублей. Выплачены субсидии на поддержку растениеводства и животноводства, реализованы меры поддержки инженерно-технического и кадрового направления. Всего господдержку получили **413** сельхозпредприятий, из них **167** — предприятия малого бизнеса.

В текущем году одной из первостепенных задач остается эффективное использование земли. Будет продолжена работа по вводу в оборот сельхозземель, приобретению новой современной техники, созданию новых производств.

Малый бизнес

Малый бизнес — важный сектор экономики Брянской области. На него приходится **43 %** оборота всех предприятий и организаций региона. Объем налоговых платежей по специальным налоговым режимам за 2022 год превысил уровень 2021 года на **18,4 %** и составил **5,3 млрд** рублей. В Брянской области по состоянию на 1 января этого года численность занятых в малом и среднем бизнесе составила **167 022 человека** при плановом значении **147 тысяч человек**. Данные цифры свидетельствуют об устойчивом росте сектора малого предпринимательства.

Внешнеэкономическое сотрудничество

Расположение области, высококачественная продукция наших предприятий дают особые преимущества в развитии внешнеэкономического сотрудничества. Внешнеторговый оборот Брянской области за 2022 год составил **1,3 млрд** долларов и увеличился на **11,2 %** к 2021 году.

Одним из основных внешнеэкономических приоритетов является развитие двустороннего взаимодействия с Республикой Беларусь. В 2022 году товарооборот Брянской области с Беларусью составил **920,9 млн долларов**. За семь месяцев текущего года товарооборот Брянской области с Беларусью составил **453,7 млн долларов**, и это тоже рост. Также мы расширяем сферы сотрудничества с белорусской стороной в строительной сфере, молодежной политике, спорте и культуре.

В текущем году продолжено сотрудничество с такими основными торговыми партнерами как Китай, Казахстан, Узбекистан, Турция. Мы уже дали старт масштабному проекту, который реализуют Российские железные дороги и агропромышленный холдинг «Мираторг» по отправке мясной продукции на Дальний Восток и в страны Азии. В условиях санкций это разворот на новые рынки, а логистика из Брянска позволит сократить расходы и повысить конкурентоспособность.

Строительство

Президент страны **Владимир Владимирович Путин** неоднократно говорил о том, что темпы, которыми в России идет строительство жилья и дорог, опережающее развитие инфраструктуры необходимо удерживать и на них выстраивать экономическую политику.

Брянская область из года в год наращивает объемы социального и жилищного строительства. **В прошлом году объем составил 18,9 млрд рублей, рост на 62 %**, солидным подспорьем стало привлечение федеральных средств в объеме **5,4 млрд рублей**.

В рамках этого года реализуется **60 объектов**, объем — **27 млрд рублей**.

Безусловно, событием года стало открытие самого крупного в ЦФО уникального Дворца единоборств имени Артема Осипенко, девятикратного чемпиона мира по самбо, капитана сборной России по самбо, патриота нашей Родины. Дворец единоборств получил высокую оценку вице-преьера Правительства России Марата Шакирзяновича Хуснуллина, Заместителя Председателя Государственной Думы Сергея Ивановича Неверова, Министра спорта РФ Олега Васильевича Матыцина, президента Всероссийской федерации самбо, заслуженного тренера России Сергея Владимировича Елисеева, трёхкратного олимпийского чемпиона, десятикратного чемпиона мира, лучшего хоккеиста СССР, легенды нашей страны Владислава Александровича Третьяка и многих других гостей.

Это спортивное сооружение — достойный вклад в будущее нашей Брянской области, в воспитание новых чемпионов, гордости и славы России. Также были открыты физкультурно-оздоровительный комплекс в Фокинском районе Брянска, школа в четвертом микрорайоне Брянска, дворец спорта в Дятькове, детский сад в Почепе. Завершено строительство лечебного корпуса городской больницы № 4 в Брянске.

Продолжается реализация таких капиталоемких социальных объектов, как поликлиника на 800 посещений в день в Советском районе Брянска, хирургический корпус Брянской областной детской больницы, где уже отремонтирована поликлиника, больница, будет создан полноценный детский лечебный центр. Строится школа и детский сад по улице Флотской в Брянске и школа в районе бывшего аэропорта города Брянска. Правительством страны согласован еще один проект по строительству школы на территории бывшего аэропорта по улице Амосова на 1225 мест с вводом в эксплуатацию в 2025 году. В этом году начинаем строительство пристроек к школе в Сураже и к школе №13 имени Героя Советского Союза И.Б.Катунина города Брянска.

Хочу отметить заслугу наших строителей в том, что школы и детские сады возводятся по самой низкой в стране себестоимости, и все они

расположены в местах комплексной жилищной застройки. Таких мест становится все больше и больше. По динамике ввода жилья в российских регионах наша область отмечена Правительством страны в числе успешно выполняющих поставленные задачи. В прошлом году построено жилья на **7,6 %** больше, чем годом ранее. А за **десять** месяцев текущего года сдали **500,4 тысячи кв.м** жилья, то есть превысили показатели прошлого года на **3 %**.

Строительство социального жилья — одно из приоритетных направлений. Региону необходимо жилье для детей-сирот, врачей и тренеров. Чтобы решить эту задачу, был принят закон о реализации масштабных инвестиционных проектов, о котором я говорил выше.

Уже в этом году белорусской компанией реализован проект по строительству многоквартирного жилого дома в старом аэропорту. 13 октября мы вместе с руководителем Гомельской области Иваном Ивановичем Крупко вручили ключи от **15** благоустроенных квартир детям-сиротам. Для них в этом доме еще **23** квартиры будут приобретены по цене квадратного метра **35 тысяч** рублей.

Жилье для детей-сирот остается на повестке дня, при том, что на эти цели с **2015 по 2023** год включительно из областного и федерального бюджетов было выделено **4 млрд 082 млн** рублей, из них **3 млрд 353 млн** рублей — средства областного бюджета, которые позволили купить квартиры **2 296** детям.

С **2018 по 2021** год выделялось по **320 млн** рублей, а на этот год предусмотрено уже **1 млрд 162 млн** рублей. В текущем году в Брянской уже выдано 90 сертификатов на приобретение квартир. Больше в ЦФО предоставляется жилых помещений только в Москве и Московской области, где-то 100, 200, но не столько, сколько у нас при последних местах Брянской области по бюджетной обеспеченности.

Дорожное строительство и транспорт

В прошлом году было запланировано построить и привести в нормативное состояние более **630** километров дорог регионального и местного значения. Эти задачи выполнены. Введено в эксплуатацию **631,646 км** автомобильных дорог.

Дорожный фонд вырос с **7,5 млрд** рублей в 2021 году до **10,3 млрд рублей** в прошлом году. За эти деньги мы достраиваем автомобильную дорогу — защитную дамбу Брянск 1 - Брянск 2, автодороги по улицам имени Визнюка и Счастливой, капитального ремонта улицы Объездной в Советском районе Брянска.

Продолжено возведение Славянского моста, строительство автодороги по улице Ильи Иванова, а также строительство пятого этапа автомобильных дорог в поселке «Черемушки» Брянского района, там, где предоставляются участки для многодетных семей.

За счет бюджетных кредитов ведется строительство улично-дорожной сети по улице Флотской в Брянске и моста через реку Ипуть в Сураже. В текущем году в сфере дорожного хозяйства продолжается реализация всех мероприятий государственных программ и национальных проектов, инфраструктурных проектов, всероссийского пилотного проекта по безопасности пешеходов.

Дорожный фонд в этом году выше, чем в прошлом, — **11,3 млрд** рублей, из них **9,5 млрд** рублей это региональный бюджет. Чтобы понять, какая колоссальная работа проведена, сравним цифры. За девять лет до 2014 года в Брянской области было капитально построено и отремонтировано **602** километра, или **4,6 млн** кв м покрытия при бюджете в **13,2 млрд** рублей. Если взять последние девять лет, то объем финансирования вырос в более чем в четыре раза — составил более **58,6 млрд** рублей. А построено и капитально отремонтировано более **33 млн** квадратных метров, девять мостов. При росте объемов денежных средств в четыре раза масштабы стройки выросли в девять! И это за счет эффективного вложения денежных средств.

С 2015 года у нас началась транспортная революция, тогда мы закупили первые 20 автобусов. За эти годы проведена большая работа по обновлению пассажирского автотранспорта — закуплено **760** единиц, из них **695** автобусов и **65** троллейбусов. В том числе, в прошлом году за областные деньги закуплено **72** автобуса на сумму более **полумиллиарда** рублей. В текущем году за областные средства приобретено **37** автобусов плюс за счет специальных казначейских кредитов закупим **79** автобусов на сумму **500 млн** рублей. За этот год парк обновится на **116** автобусов.

Что касается новых троллейбусов, которые высоко оценили жители Брянска, по инфраструктурному бюджетному кредиту поступили все **36** троллейбусов, нам удалось сэкономить 400 млн рублей, а за счет экономии купили автобусы. Поступило уже 65 троллейбусов, до конца года поступят еще 35 и к концу года в Брянске будут курсировать 100 новых троллейбусов.

Ведется большая работа по обновлению международного аэропорта «Брянск», который был в предбанкротном состоянии, и мы могли его потерять. С 2017 года благодаря совместной работе Правительства Брянской области и силового блока нам удалось дать аэропорту вторую жизнь. Завершена реконструкция взлетно-посадочной полосы, которая сможет принимать воздушные суда всех типов. Построен пассажирский перрон. Аэродром оснащается новым светосигнальным и радиотехническим оборудованием. Начато проектирование аэровокзального комплекса внутренних и международных воздушных линий с пассажиропотоком 600 человек в час.

ТЭК и ЖКХ

Президент страны в Послании акцентировал особое внимание на реализацию программы по строительству и ремонту систем ЖКХ. В течение десяти лет в эту сферу будут инвестированы триллионы рублей.

Брянская область последовательно решает основные задачи отрасли. За последние семь лет предприятием «Брянсккоммунэнерго» проведена

колоссальная работа по замене тепловых сетей (заменено 340 км из 811 км стоимостью 730 млн рублей, причем большого диаметра, от которых зависит теплоснабжение целых микрорайонов) и по строительству и реконструкции котельных в Брянске, Злынке, Погарском, Брянском и Суражском районах.

Повысилась надежность и безопасность безаварийной работы теплового хозяйства, снизились издержки, что дает возможность направлять силы и средства на дальнейшее перевооружение тепло-сетевого хозяйства. Проблема пока в управляющих компаниях, которые экономят на людях.

В прошлом году на ремонт инженерной инфраструктуры были направлены **125,6** млн рублей на **56** объектов в **22** муниципальных образованиях. Это сети холодного водоснабжения и водоотведения, теплотрассы, водозаборные сооружения и водонапорные башни. Мы продолжили работу по строительству и реконструкции **очистных сооружений**.

Завершена реконструкция в Суземке. Завершается строительство очистных в городе Мглине, поселках Локоть и Навля, реконструкция в Трубчевске. На эти цели в текущем году из средств областного бюджета предусмотрено **349,6** млн рублей. Проходит экспертизу проектная документация на строительство очистных сооружений в поселке Выгоничи.

По проектам **«Чистая вода»** и **«Формирование комфортной городской среды»** мы достигли хороших показателей, и в этом году финансирование из федерального бюджета по «Чистой воде» увеличивается более чем в **два раза**. На всероссийском конкурсе проектов создания комфортной городской среды победителями стали Жуковка, Карачев, Стародуб и Сураж, они получили гранты от **70 до 80** млн рублей.

Региональный бюджет также поддерживает инициативы граждан, связанные с благоустройством. По программе инициативного бюджетирования с 2018 по 2023 год было выделено **660** млн рублей, в том числе в 2023 году **150** млн рублей, что выше, чем в соседних регионах. За пять лет были реализованы почти **500** проектов благоустройства детских

и спортивных площадок, общественных пространств, мемориальных комплексов и памятников героям Великой Отечественной войны. В текущем году реализуется **109** проектов.

Существенным достижением в сфере ЖКХ считаю поддержку нашей региональной программы «Модернизация систем коммунальной инфраструктуры на 2023-2027 годы» на правительственном уровне. Объем программы — **1,249** млрд рублей, в нее включен **41** объект. Уже начаты работы по строительству канализационных сетей в городе Брянске и Комаричском районе. Также благодаря поддержке Фонда развития территорий в текущем году завершается региональная программа **переселения граждан из аварийного жилищного фонда**. На данные цели предусмотрено более **1,13** млрд рублей, из которых почти **40 %** — это средства областного и местных бюджетов.

С 2014 года успешно реализуется региональная программа капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах. За это время отремонтировано **2490** домов. В прошлом году выполнен капитальный ремонт в **301** доме, где проживают более **22 тысяч** человек.

Продолжаем работу по развитию системы обращения с твердыми коммунальными отходами. У нас работают **пять** мусоросортировочных станций: в поселке Большое Полпино города Брянска, Комаричском, Трубчевском, Суражском районах и Жуковском муниципальном округе общей мощностью **360 тысяч** тонн в год. На эти станции поступают отходы с территории **28** муниципальных районов и городских округов.

Мы успешно выполняем поручение Президента **по социальной газификации**. В ближайшие годы уровень газификации сельских населенных пунктов нашего региона увеличится до уровня городских, с **91 до 95 %**. Отмечу, что мы являемся лидерами по этому показателю. Он на **20 %** выше среднего по стране.

С ПАО «Газпром» действует программа развития газоснабжения и газификации региона на 2021-2025 годы, которая предусматривает техническое перевооружение и реконструкцию **14** ГРС.

Это позволит подключить новых потребителей и увеличить объемы газопотребления действующих. В свою очередь, регион продолжает оказывать социальную поддержку при газификации домовладений. По всем заявкам, включенным в программу с 2021 года, а это **2898** домовладений, работы полностью выполнены.

В прошлом году материальную помощь в связи с газификацией получили **236** заявителей и **9** семей участников СВО на общую сумму **9,2 млн** рублей. В текущем году размер помощи увеличен с **45** до **100 тысяч** рублей и существенно расширен перечень граждан, имеющих право на государственную поддержку. На эти цели область выделила **32 млн** рублей плюс из федерального бюджета поступило **2,6 млн** рублей. В этом году помощь получили **150** семей.

Социальная политика

Уважаемые депутаты!

Свое выступление я не случайно начал с экономических показателей развития региона. Благодаря развитию нашей экономики стали возможны масштабные инвестиции в социальную сферу, разнообразные формы поддержки наших граждан. В первую очередь хотел бы коснуться темы помощи участникам специальной военной операции.

В этом году Указом Президента Российской Федерации создан Государственный фонд поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества». В Брянской области с 1 июня текущего года открылся филиал фонда. В нем работает 31 социальный координатор, в том числе 19 — в муниципальных образованиях региона. Среди сотрудников есть члены семей участников СВО. Рассмотрено **1381** обращение, связанное с установлением статуса «Ветеран боевых

действий», оказанием медицинской и социальной помощи. Большая часть обращений решена положительно.

В прошлом году был создан региональный благотворительный фонд «Во имя Отечества». За время его работы собрано почти **112 млн** рублей. Фонд оказывает помощь подразделениям в зоне проведения специальной военной операции и подразделениям, несущим службу на границе Брянской области.

Уважаемые депутаты, вместе с вами мы приняли ряд мер для поддержки участников специальной военной операции и их семей. При этом хочу отметить, что по бюджетной обеспеченности мы находимся на 64-м месте в стране, а по мерам поддержки участников — в первой десятке.

Мы и до спецоперации с 2020 года ежемесячно выплачиваем родителям и вдовам военнослужащих, погибших при исполнении боевого долга в Афганистане, Чечне и в местах локальных конфликтов, пособие в размере средней зарплаты по экономике в Брянской области. Причем такое пособие выплачивается родителям и вдове погибшего, а не одно на всех. В прошлом году оно составляло **34,5 тысячи** рублей ежемесячно и всего было перечислено более **121 млн** рублей. В этом году размер помощи увеличен до **39 тысяч**, а в следующем будет **50 тысяч** рублей.

Все мобилизованные получили единоразовую выплату в **200 тысяч** рублей. Из средств регионального бюджета на это было направлено более **500 млн** рублей. Гражданам, заключившим контракт и зачисленным в именные подразделения Брянской области было перечислено в прошлом году **41 млн** рублей. С этого года введена новая единовременная выплата тем, кто пойдет по контракту, в том числе добровольцам, в размере **200 тысяч** рублей.

Семьям военнослужащих, погибших в ходе специальной военной операции, мы выплачиваем по **два млн** рублей. Все меры поддержки, которые только возможны, предоставляются: для детей участников специальной военной операции: бесплатное питание в школах и детсадах,

поступление в вузы по отдельной квоте, освобождение от налога на транспорт, помощь при газификации и другие.

Еще одной мерой поддержки стал новый закон, который мы приняли 2 октября. Будем бесплатно предоставлять земельные участки участникам специальной военной операции, удостоенным звания Героя Российской Федерации или награжденным орденами Российской Федерации за заслуги, проявленные в ходе участия в специальной военной операции, и являющимся ветеранами боевых действий.

Участки также будут предоставлены членам семей перечисленных лиц, погибших (умерших) вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных ими в ходе участия в специальной военной операции.

Мы выполняем поручение Президента об оказании медицинской помощи и реабилитации участникам специальной военной операции. В этом году за счет средств областного бюджета на укрепление материально-технической базы здравоохранения запланировано **523 млн** рублей, которые в том числе будут направлены на приобретение оборудования для оказания медицинской помощи лицам, принимавшим участие в специальной военной операции.

Основой, фундаментом развития общества являются наши дети и семьи. В 2022 году объем областного «детского» бюджета составил **7,48 млрд** рублей. Меры социальной поддержки получили более **48 тысяч** семей, где воспитываются **74 тысячи** детей. У нас уже более десяти лет действует областной материнский капитал. С 1 января прошлого года право на такую поддержку мы предоставили семьям, в которых родился четвертый ребенок.

Таким образом, решили поддержать многодетные семьи. За год было выдано **1872** сертификата, из них **343** — при рождении четвертого и последующих детей. **1091** семья уже распорядилась средствами областного материнского капитала на сумму **135,37 млн** рублей.

С июля 2023 года в регионе впервые введены новые меры поддержки:

— установлено и выплачивается единовременное пособие семьям, в которых родился второй ребенок, в размере **15 тысяч** рублей,

— увеличены размеры единовременного пособия на рождение детей в многодетных семьях до **20 тысяч** рублей, и областных ежемесячных выплат на питание детей с молочной кухни и по уходу за ребенком-инвалидом до **одной тысячи** рублей.

Хочу отметить, что в Брянской области с каждым годом сокращается число детей-сирот. Если в 2018 году их было **4369**, то по состоянию на сегодня в регионе проживает **3020** детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Из них **2710** детей взяты на воспитание в семьи, а это значит, что в детских домах остается все меньше детей, и все меры, которые приняты нами для поддержки семьи, дают хорошие результаты.

Растет число многодетных семей. На начало этого года зарегистрировано **14 149** таких семей. Еще одно подспорье для увеличения доходов семей - социальный контракт. Я и в прошлом докладе отмечал его эффективность, и сегодня отмечу, что лучшая альтернатива пособиям это материальная поддержка деловой инициативы людей. За два года заключено **4096** социальных контрактов на сумму **516,6** млн рублей из консолидированного бюджета, в том числе в прошлом году **1988** контрактов на **301,6** млн рублей. В этом году для реализации бизнес-планов выделено **364,8** млн рублей. К середине осени уже заключено **1184** соцконтрактов на **256,8** млн рублей.

Образование

Российское образование было и остается самым качественным и доступным. В Брянской области мы создаем все условия для всестороннего развития детей и молодежи. За последние **восемь** лет мы построили **12** школ на **5897** мест, создано более **3500** мест в детских садах.

Я уже называл сданные объекты, дополню, что в прошлом году открыли школу № 72 на 1225 мест в Брянске, школу-детский сад в селе

Журинички на 130 мест, детский сад на 75 мест в Суземке. В Почепе в апреле этого года открыли детский сад на 200 мест. Рядом с ним находится и ледовый дворец, где ребята могут заниматься спортом. Мы решаем таким образом те задачи, которые ставит перед нами наш национальный лидер, Президент страны Владимир Владимирович Путин, по созданию условий для детей дошкольного и школьного возраста. Строительство детского сада «Малыш» профинансировано в рамках нацпроекта «Демография» за областные средства, как и ледовый дворец.

По программе модернизации школьных систем образования в прошлом году проведен капитальный ремонт с оснащением современным учебным оборудованием в **28** зданиях школ. На это было израсходовано **1,2 млрд** рублей. В этом году — еще **32** здания школ. На это предусмотрено **1,56 млрд** рублей. За два года мы отремонтировали **60** школ.

Теперь хотел бы вернуться, с чего начал в этом разделе, с того, что дети — это наша опора, и от того, что мы в них зложим, зависит наше будущее. Наша область с 2021 года вошла в число десяти «пилотных» регионов по реализации федерального проекта **«Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации»**. В школах введены ставки советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Брянская область присоединилась к российскому движению детей и молодежи **«Движение первых»**.

Наш регион — один из российских лидеров по развитию военно-патриотического движения **«ЮНАРМИЯ»**, в которое входит более **22 тысяч** юношей и девушек. Значительную роль в патриотическом воспитании выполняют кадетские школы и корпуса. В области действуют **59** военно-патриотических клубов, в которых занимаются более **девяти тысяч** школьников.

В прошлом году в брянских школах ДОСААФ подготовлено **476** специалистов. Начал подготовку рядовых и сержантов военный учебный центр Брянского государственного инженерно-технологического

университета. Такая масштабная работа получила заслуженную оценку Центральной конкурсной комиссии Министерства обороны.

По уровню подготовки граждан к военной службе, организации и проведению призыва на военную службу в 2022 году Брянская область заняла **первое** место среди регионов Западного военного округа. Большое значение в патриотическом воспитании молодежи играет внимание, которое мы уделяем исторической памяти.

Для этого мы открываем новые мемориалы и ведем работу по сохранению уже существующих памятных мест. В свете реализации Послания Федеральному Собранию Президента страны Владимира Владимировича Путина Брянская область включилась в реализацию Всероссийского проекта «Без срока давности», направленного на сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения СССР — жертв военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны.

Сотрудники Брянского государственного краеведческого музея совместно с Государственным архивом Брянской области активно проводят научно-исследовательскую работу по созданию в городе Брянске мемориального комплекса на базе концлагеря «Дулаг-142».

Воспитание мыслящего гражданина, патриота немислимо без приобщения к родной культуре, без формирования чувства прекрасного, без классических произведений искусств. За последние пять лет в Брянской области модернизировано более 300 муниципальных учреждений сферы культуры на общую сумму почти 2 млрд рублей.

В прошлом году реконструированы и капитально отремонтированы 9 детских школ искусств, модернизировано 19 домов культуры, капитально отремонтировано 4 сельских дома культуры, приобретено 2 автоклуба для жителей сельской местности, создано 4 модельных библиотеки, оснащен новым оборудованием один кинозал. В регионе работают семь виртуальных концертных залов. Создано семь мультимедиа-гидов по экспозициям

и выставочным проектам с использованием технологии дополненной реальности.

Патриотизм, желание помочь нашим согражданам на новых территориях особенно проявился в первые дни с начала проведения специальной военной операции. Благодаря всем вам, уважаемые земляки, наш регион одним из первых в стране собрал и направил гуманитарную помощь для жителей Донбасса. В рамках деятельности штаба #МЫВМЕСТЕ и Общероссийского народного фронта в муниципальных районах открыты пункты сбора гуманитарных грузов. Общее количество отправленного гуманитарного груза составляет более 2,5 тысяч тонн. При поддержке «Росконцерта» в рамках проекта «Большие гастроли» состоялись гастрольные мероприятия театрально-концертных учреждений региона в ДНР и ЛНР.

В прошлом году Брянская область вложила в восстановление Брянки **432 млн** рублей: отремонтированы 22 объекта социальной и коммунальной сферы, установлены три новые котельные, поставлено более 20 единиц коммунальной и специальной техники, более 60 единиц коммунального оборудования и инструмента, а также мебель, оборудование и литература для образовательных учреждений. В этом году из областного бюджета выделено **600 млн** на 36 объектов Брянки, наши специалисты уже завершили большинство работ по капитальному ремонту социальных объектов, а также по подготовке к отопительному сезону. Большое спасибо всем нашим организациям, которые поехали в Брянку и трудились в тяжелых условиях, нашему бизнесу, который выделил свою продукцию — технику, стройматериалы.

Из Брянки Луганской Народной Республики к нам обратились с просьбой помочь с поставкой сельхозпродукции. Была сформирована партия в три тысячи тонн брянского картофеля, тысяча тонн уже доставлена. Взяться за эту работу наш земляк, председатель председателем комитета Государственной Думы по транспорту и развитию транспортной

инфраструктуры Евгений Сергеевич Москвичев, нашел бесплатно транспорт, а мы — картофель.

Спасибо нашим врачам, которые летом этого года организовали медицинскую помощь жителям городов Брянка и Северодонецк в рамках проекта Всероссийской политической партии «Единая Россия» «Здоровое будущее». Более семи тысяч человек посетили узких специалистов «Поезда здоровья», проведено около шести тысяч диагностических исследований и более 12 тысяч лабораторных тестов.

Люди благодарят брянских медиков за возможность пройти диспансеризацию, те обследования, которые для жителей Брянской области и всей России уже стали привычным. Мы обязательно продолжим помогать нашей подшефной Брянке в выполнении этой важной задачи.

Опыт «Поезда здоровья» в ЛНР показал свою эффективность, и с сентября такой поезд в составе высококвалифицированных специалистов наших ведущих медицинских учреждений курсирует по районам Брянской области.

Здравоохранение

За последние годы здравоохранение Брянской области вышло на новый уровень. Мы продолжаем строительство новых и капитальный ремонт действующих поликлиник, больниц и ФАПов, поставку высокотехнологичного оборудования, транспорта, предоставляем жилья врачам. За последние пять лет мы закупили **347** квартир для наших врачей.

Идет подготовка и собственных медицинских кадров: благодаря поддержке нашего земляка, ректора Сеченовского университета, академика Российской Академии наук Петра Витальевича Глыбочко, работает Медицинский Сеченовский предуниверсарий. За время его работы **146** юношей и девушек поступили в медицинские вузы. В этом учебном году в предуниверсарии обучаются **69** учеников. На работу в поликлиники

и больницы в прошлом году прибыли **106** выпускников медицинских вузов, в этом году уже **77** молодых специалистов.

Завершается строительство двух крупных объектов здравоохранения: здания поликлиники № 4 в Советском районе Брянска и хирургического корпуса детской областной больницы.

Также хотел бы отметить, что за счет средств областного бюджета мы обеспечили лекарствами **98 тысяч** жителей Брянской области, включенных в регистр региональных льготников, на сумму **два млрд** рублей, для льготников на этот год выделено уже **2,3 млрд** рублей. Для примера: мы начинали со 117 млн, а сегодня 2,3 млрд рублей!

На укрепление материально-технической базы были направлены **886 млн** рублей из областного бюджета. Это позволило провести капитальный ремонт в **23** учреждениях здравоохранения, приобрести оборудование для **34** медицинских организаций и **12** единиц санитарного автотранспорта, усилить обеспечение мер пожарной безопасности в **30** организациях здравоохранения.

Спорт

За последние девять лет в Брянской области построены **175** новых спортивных объектов, в том числе **82** масштабных. Все эти ледовые дворцы, бассейны, спортивные площадки, стадионы и футбольные поля мы возводим для того, чтобы обеспечить доступность занятий физической культурой и спортом для всех жителей региона как в областном центре, так и в районах.

Но самое главное, мы должны работать с детьми, начиная с детского сада, и это задача, которая стоит перед областными департаментами образования и спорта, а также главами районов. Мы решили, что дети в секциях должны заниматься бесплатно и быть обеспечены экипировкой.

Брянская область славится своими спортсменами, многие из которых начали заниматься в раннем возрасте, а сегодня входят в состав российских и региональных сборных команд. Триумфальная победа нашего земляка

Александра Большунова на Олимпийских играх в Пекине — это заслуга брянской лыжной школы, благодаря которой олимпийской чемпионкой стала мастер спорта международного класса, серебряный призер чемпионата мира, чемпионка России Лариса Куркина, а в будущем на пьедестал почета взойдут и другие брянские ребята. Популярность лыжного спорта мы видим каждый год на стартах гонки «Лыжня России». В планах будущего года — строительство областного центра лыжного спорта и Дворца зимних видов спорта в Фокинском районе Брянска.

А в текущем году с участием Президента страны Владимира Владимировича Путина в рамках XI Международного спортивного форума «Россия – спортивная держава» состоялось открытие спортивно-оздоровительного комплекса с бассейном в Бежицком районе города Брянска. Скоро в этом районе будет открыт крытый футбольный манеж. Ведется реконструкция ледового дворца «Пересвет» в Брянске.

Хочу отметить, что наша общая работа по развитию спортивной инфраструктуры приносит свои результаты. Благодаря материальной поддержке тренеров и спортсменов к нам приезжают работать тренеры из других регионов. Все больше людей систематически занимается физической культурой и спортом. Убежден, что такая динамика сохранится и в дальнейшем.

Уважаемые депутаты!

Как приграничный регион, мы уделяем особое внимание общественной безопасности. Активное взаимодействие руководства области с Министерством обороны Российской Федерации, Управлением ФСБ России по Брянской области, Пограничным управлением ФСБ России по Брянской области, Управлением федеральной службы войск национальной гвардии по Брянской области, Главным управлением МЧС России по Брянской области способствует эффективному решению задач безопасности жителей и территории региона.

Мы продолжаем развивать комплекс «Безопасный город». Более **141 млн рублей** было выделено, чтобы дополнительно подключить **525** источников видеoinформации, в том числе с функцией распознавания госномеров, поиска транспортных средств и распознавания лиц. А всего подключено **1109** таких **источников**. Эта работа проводится и в текущем году, в первую очередь в приграничных районах.

Более **20 млн рублей** были направлены на развитие **Системы-112** для организации работы экстренных оперативных служб. На реконструкцию и поддержание региональной системы оповещения было направлено более **153 млн рублей**. На территории региона установлено **168** технических средств оповещения, из них **88** в приграничных муниципальных образованиях.

По заданию Министерства обороны в минимальные сроки были построены оборонительные сооружения. Строительство велось в непростых и даже опасных условиях. Надо было мобилизовать людей, которым предстояло работать непосредственно на самой границе. Опорные пункты обстреливали со стороны Украины, но ни разу никто не бросил свою работу.

Хочу поблагодарить всех, кто участвовал в возведении оборонительной линии, организации и предприятия, которые поставляли стройматериалы, строителей, депутатов, глав муниципальных образований, всех, кто создавал защиту для нашего населения, всех, кто помогает в сборе и доставке гуманитарной помощи, передаче посылок и писем солдатам и офицерам, организует доставку техники воинским подразделениям.

Уважаемые депутаты!

Уважаемые жители Брянской области!

В своем докладе я отметил наиболее приоритетные направления работы Правительства Брянской области, органов исполнительной власти за прошедший год и озвучил показатели социально-экономического развития в текущем году.

В новых условиях все это было бы невозможно без конструктивного взаимодействия с нашими силовыми и правоохранными структурами, пограничной службой, с Министерством обороны и военными подразделениями, дислоцирующимися в нашем регионе. Благодаря слаженным действиям всех структур сегодня все мы с вами, жители региона находимся под постоянной защитой от неонацистского украинского режима.

Несмотря на то, что задачи специальной военной операции направлены на демилитаризацию Украины, противник действует бесчеловечными методами, нанося удары по беззащитному мирному населению, социальным и инфраструктурным объектам.

В результате обстрелов разрушено 37 частных жилых домов. Повреждено 617 частных жилых домов и хозяйственных построек, 10 многоквартирных жилых домов, 86 автомобилей, 3 ФАПа, 2 школы, 4 детских сада, 2 сельских дома культуры, 14 магазинов, 33 здания промышленных и сельскохозяйственных объектов, 15 административных зданий различных организаций.

На восстановление поврежденного имущества и оказание помощи гражданам, пострадавшим в результате обстрелов приграничных территорий, направлено 187,9 млн рублей. Мы обязательно будем и далее поддерживать жителей приграничных районов.

Самое важное, что нам вместе удалось преодолеть трудности санкционного периода, вернуть экономику на траекторию роста. Сегодня главное – использовать новые возможности, нарабатывать экономические связи с регионами России и дружественными странами, создавать собственные продукты, чтобы сделать наш регион и всю страну еще сильнее.

Хочу сказать большое спасибо руководителям промышленных и аграрных предприятий, научной и социальной сферы, нашим дорогим ветеранам, нашей молодежи, депутатам и представителям общественных организаций за ваши достижения, ваш вклад в развитие нашей области!

Сегодня именно благодаря вам, уважаемые земляки, пишется новая история нашего государства. А история России — это, прежде всего, история ее многонационального народа и лидеров, которые сделали и продолжают делать нашу страну самой великой! С 2000 года на долю нашего народа и государства выпало немало тяжелых испытаний. Но, именно в этот период страна обрела сильного лидера, настоящего патриота, для которого смысл всей деятельности на посту главы государства – забота о благополучии жителей России, сохранение земель, которые собирали воедино наши предки, защита национальных традиций и интересов, которые были, есть и будут прочным фундаментом российского характера.

Сегодня Россия — величайшая держава с самым сильным и героическим народом во главе с нашим национальным лидером Владимиром Владимировичем Путиным.

Завершу свое выступление словами нашего Президента: научные открытия и технологии, успешный старт российских компаний, семейных предприятий, открытие современных заводов и новых дорог, школ, детских садов — это уже победа. Всё для дела, всё для результата — на это должно быть нацелено всё. Президент поставил конкретные задачи, и мы их вместе обязательно выполним!